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Анатомия скандала 
Министра здравоохранения органы финансовой полиции подозревают в получении незаконного дохода в 
размере 1,4 млрд тенге в период, когда он возглавлял Казахскую государственную медицинскую 
академию в Астане. Следствие установило, что в 2003 году медакадемии был выделен участок 
площадью 2,5 га. Доскалиев в июне 2005 и 2006 годов, будучи ректором академии, заключил договор с 
директором ТОО «Астана КПТ» Кенжиным о  строительстве на этом участке двух жилых комплексов. 
Будущие квартиры предназначались для сотрудников вуза. Однако квартиры ушли на сторону.  По 
генеральной доверенности, выданной Доскалиевым, Кенжин продал квартиры по рыночной стоимости 
лицам, никакого отношения к медакадемии не имеющим. Сумма дохода от сделки составила 1,4 млрд 
тенге. В качестве вознаграждения за предоставленный земельный участок Доскалиев приобрел две 
квартиры в одном из новых домов, которые он оформил на своих родственников, плюс коттедж в 
поселке Караоткель, который оформил на себя. 
В этом факте финполиция усмотрела превышение должностных полномочий. Доскалиевым и 21 
сентября этого года возбудила уголовное дело. 
На допросе финансовой полиции с министром случился инсульт, что, впрочем, в главном 
антикоррупционном ведомстве отрицают. Жаксылык Доскалиев оказался в реанимационном отделении 
республиканской клинической больницы. Врачи утверждали, что состояние здоровья их 
высокопоставленного пациента крайне тяжелое, и он пребывает в коме. 
На прошлой неделе Сарыаркинский районный суд г. Астаны отказал финполиции в аресте министра 
здравоохранения. Срок давности в случае с Доскалиевым, считают в финансовой полиции, не может 
быть применим для прекращения уголовного дела. «Статья 308 ч. 4 УК РК, по которой возбуждено 
уголовное дело, относится к категории тяжких преступлений, за которую предусмотрено максимальное 
наказание в виде 10 лет лишения свободы. Поэтому говорить о сроках давности нет надобности, тем 
более, что уголовное дело, начиная с момента его возбуждения, подпадает под надзор органов 
прокуратуры», – сказал на брифинге в прошлую среду начальник следственного департамента АБЭКП 
Нурлан Ауганбаев. 
На экстренном брифинге официальный представитель АБЭКП Мурат Жуманбай сообщил, что, находясь 
в клинике, министр Доскалиев симулирует коматозное состояние.
– Изначально мы владели информацией о том, что Доскалиев и ряд лиц запланировали различные 
варианты ухода от уголовной ответственности. В том числе выезда за границу либо по состоянию 
ухудшения здоровья. После неудавшейся попытки покинуть пределы Казахстана Доскалиев (накануне в 
финансовой полиции сообщили, что министр собирался выехать в Канаду, уже была открыта виза. – 
Прим. ред.) в сговоре с другими должностными лицами приступил ко второму варианту. Здесь мы 
столкнулись с корпоративностью духа коллег и подчиненных Доскалиева, – уточнил он. Мурат 
Жуманбай назвал диагноз, который поставили министру здравоохранения врачи республиканской 
клиники. Это – «острое нарушение мозгового кровообращения по ишемическому типу … на фоне 
гипертонического криза; общемозговой синдром; отек головного мозга; ульбарный синдром; 
левосторонняя имеплегия; дыхательная недостаточность второй степени».

Служебное кино
На брифинге была продемонстрирована видеосъемка, проведенная скрытой камерой и 
санкционированная органами прокуратуры. Съемка произведена 29 сентября 2010 года. 



В первых кадрах видно, как сотрудник финансовой полиции ведет допрос руководства клиники и 
лечащего врача Жаксылыка Доскалиева, которые утверждают, что министр находится в состоянии почти 
безнадежной комы, которая в любой момент чревата клинической смертью.
Далее кадры скрытой видеосъемки свидетельствуют о реальной картине в палате больного после того, 
как сотрудники финансовой полиции, сообщив об отказе судебных органов в санкции на его арест,  
покинули палату. Эта скрытая оперативная видеозапись также проводилась 29 сентября и была 
санкционирована органами прокуратуры.  
На кадрах видно, как сразу после ухода следователей и оперативных сотрудников медперсонал стал 
искать в палате аудио- и видеозаписывающие   устройства, как Доскалиев разговаривает с врачами. Что 
самое удивительное, к больному, якобы находящемуся в коматозном состоянии, не подключен ни один 
необходимый при поставленном диагнозе медицинский аппарат.  
 Министр здравоохранения подозревается и в других фактах неправомерной  деятельности. В частности, 
по вводу в эксплуатацию республиканского научно-исследовательского института скорой помощи 
стоимостью 8,5 млрд тенге в Астане. По информации официального представителя АБЭКП, в институт 
недопоставлено медицинского оборудования и мебели на 600 млн тенге. Объект принят на баланс и 
введен в эксплуатацию как отвечающий международным стандартам вопреки сопротивлению 
должностных лиц самого института, которые отказались подписать акт приемки. 
По данному факту финансовая полиция намерена принять процессуальное решение.

Избирательное 
благородство депутатов
В истории с министром Доскалиевым обращает на себя внимание реакция депутатского корпуса 
парламента. Так, неделю назад мажилисмен  Марал Итегулов благородно возмутился действиями 
сотрудников финполиции и обратился с запросом в Генеральную прокуратуру и к премьер-министру с 
просьбой разобраться в ситуации, приведшей министра в больницу.
В четверг на своем пленарном заседании сенаторы сделали фигуру умолчания. После пленарки 
комментарий дал сенатор Гани Касымов. Он возмутился тем, что-де органы финансовой полиции так 
нехорошо обходятся с гражданами страны.
– Такая беда может быть с любым – и министром, и не министром. Человек – профессор, доктор 
медицинских наук. Каждый день сотни операций делал. Что, он не заслуживает того, чтобы с ним по-
человечески, нормально разговаривали? Он вышел из состава мажилиса, стал министром. Где партия, 
которая рекомендовала его на должность министра, где правительство? – не менее благородно, чем его 
коллега-мажилисмен Итегулов, вопрошал сенатор.
Тут-то и вспомнилось, как депутатский корпус повел себя в случаях  с арестом, а затем осуждением 
министра экологии Нурлана Искакова и его заместителей, президента нацкомпании «Казатомпром» 
Мухтара Джакишева, вице-заместителей статагентства Нурмана Баянова и Бирлика Мендыбаева.  
Депутаты тогда молчали, словно в рот воды набрали. Никто из них не возмутился вопиюще негуманным 
отношением к Мухтару Джакишеву, которого в  бессознательном состоянии волоком тащили на 
допросы, когда суд был вынужден объявлять перерыв, поскольку подсудимый с артериальным 
давлением за 200 просто валился на скамью прямо в зале судебных заседаний и ему не оказывалась 
элементарная медицинская помощь.  Разве у этих еще вчера высокопоставленных чиновников не было 
права на гуманное отношение к себе и было мало заслуг перед отечеством? Разве без мнения партии  
«Нур Отан» они поднимались на пик иерархической лестницы? Почему в их ситуациях промолчали и 
властная партия, и правительство (а Серик Туржанов, один из пионеров казахстанской бизнес-элиты, 
президент фирмы «Киік», напомню, был и вовсе советником премьера?) Почему партия и правительство 
должны сделать исключение для одного отдельно взятого министра, пусть даже в недалеком прошлом 
депутата парламента? Разве перед законом не все равны или даже из закона есть некоторые исключения?
В Астане упорно ходят слухи, что Жаксылык Доскалиев стал жертвой не столько борьбы с коррупцией, 
сколько клановых распрей. Якобы один клан расплатился министром образования Жансеитом 
Туймебаевым, другой принес на алтарь подковерной клановой войны Жаксылыка Доскалиева. Война за 
сферу влияния, если верить кулуарным разговорам, идет между западом и югом страны.



Жумабике ЖУНУСОВА,
«D»

ДЕЛО ВРАЧЕЙ

В понедельник, 4 октября, Агентство по борьбе с экономической и коррупционной преступностью 
(финполиция) возбудило уголовное дело в отношении лечащих врачей министра здравоохранения 
Жаксылыка Доскалиева, дававших ложные показания следствию о состоянии здоровья министра. Об 
этом сообщил начальник следственного департамента агентства РК по борьбе с экономической и 
коррупционной преступностью Нурлан Ауганбаев. Они обвянияются по статье 339 УК РК 
(воспрепятствование осуществлению правосудия, предварительному следствию с использованием 
служебных полномочий). 

Как пояснил официальный представитель ведомства Мурат Жуманбай, ложные сведения о состоянии 
здоровья министра давал не только заместитель главного врача ННМЦ Алибек Мустафин, но и другие 
врачи данной клиники. «Они признались в ложности своих первоначальных показаний», – сказал М. 
Жуманбай. 
«Допрошенный председатель консилиума Алибек Мустафин признался на допросе, что Доскалиев с 
момента поступления в клинику и до настоящего времени был адекватен и находился в сознании», – 
сказал М. Жуманбай на брифинге в понедельник.
«Со слов А.Мустафина, поставленный фиктивный диагноз и ложная информация, озвученные 
следственным органом и СМИ были предоставлены им по просьбе Доскалиева», – добавил он.
Также позавчера стало известно, что финполиция возбудила еще одно уголовное дело в отношении 
Жаксылыка Доскалиева по факту получения взятки в особо крупном размере.
«В ходе следствия установлено, что Доскалиев в качестве взятки получил еще 6 квартир, одну из них он 
оформил на своего близкого родственника, а 5 продал», – сказал официальный представитель ведомства 
Мурат Жуманбай на брифинге в понедельник.
До этого, 2 октября Сарыаркинский районный суд №2 Астаны санкционировал арест сроком на 10 суток 
в отношении главы Мин-здрава.
«По истечении 10 суток Доскалиеву будет предъявлено обвинение, и он будет представлен суду в 
порядке статьи 150 УПК для ареста. Поскольку Доскалиев страдает хронической гипертонией, 
финполицией приняты меры по обеспечению ему квалифицированной медицинской помощи в этой же 
клинике», – уточнил М. Жуманбай.
Как сообщил начальник следственного департамента финансовой полиции Нурлан Ауганбаев, в 
настоящее время органы финполиции выставили охрану у палаты министра здравоохранения 
Жаксылыка Доскалиева. Как пояснил Н. Ауганбаев, данная мера была предпринята «не только в 
интересах следствия, но и в интересах самого Доскалиева».
По словам начальника департамента, на сегодняшний день у Жаксылыка Доскалиева высокое 
артериальное давление. Однако, по словам представителя финпола, «никакого основания для 
прекращения уголовного дела нет».

«D»


